

奋进新征程 建功新时代

伟大变革 南粤实践

总策划:杜传贵 林海利
总统筹:孙爱群 孙璇 胡泉
总执行:林洁
执行统筹:黄丽娜 丰西西

改革步伐永不停歇 广东发展动力澎湃

羊城晚报记者 丰西西

一线视点

广州市天河区企业代表讲述优质政务服务亲身体验:
“不见面”线上申请 开办企业最快半天



羊城晚报记者 周巍摄

开办企业便利度被视为营商环境的“试金石”。曾几何时,要办一家企业实在不易,从提交资料、等待审核,到领取营业执照、刻制公章,需要多个部门来回跑,耗时费力。而如今,在天河区,最快半天即可开办企业,一次性领取营业执照、印章、发票、税务Ukey等“大礼包”,还可在网上查询办事进度。

“变化很大!”4月上旬,在接受羊城晚报记者采访时,天河区一家投资咨询公司的副总经理谭倩感慨道。谭倩所在的企业是为投资者提供注册登记、优惠政策申请等全方位服务的专业机构。来天河十年,她见证了天河区深化“放管服”改革、积极构建利企便民数字化政务服务体系的全过程。

“首先是时间上大大缩短。最早的时候我们帮企业办营业执照要7天,后来变成3天,如今只需要半天。其次是审批流程发生了变化。比如以前许多涉及许可的项目需取得经营许可证才能申请营业执照,推行证照分离改革后,很多事项由审批改为备案,大大减少了跑动次数。另外,以前必须线下办理,现在在网上递交材料,不仅纸质证照可以快递到公司,而且通过平台就能下载电子证照,体验感非常好。”在谭倩看来,这样的改变得益于天河区敢为人先的尝试,“天河拥有众多企业,政务服务理念和配套先进,营造出优质营商环境,让企业拥有更好的发展空间”。

据悉,天河区是广东省相对集中行政许可权改革试点区之一。近年来,天河区加快推进“数字政府”建设,以改革驱动提升政务服务标准化、规范化、便利化水平。通过运用5G、大数据、区块链等新技术,实行证照联办助力企业“准入即准营”,深化惠企政策免申即享、一网通办,打造天河“一件事”主题服务专区,实现76个“一件事”场景服务“一次告知、一套材料、一网通办、一次办成”;同时创新实施5G政务信息渠道服务,不断提升企业和办事群众的获得感、幸福感,充分激发市场主体活力。

据统计,2021年,天河区企业达48.55万家,占全市企业总量的26.8%;新登记注册企业16.35万家,增长37.5%,占全市新增企业的35.6%;新增“四上”企业1307家,居全市第一。

开栏语

新的征程已经开启,改革步伐永不停歇。

五年来,广东始终牢记嘱托,感恩奋进,勇担排头兵使命任务,扭住改革的“牛鼻子”,打通顶层设计和基层探索,闯出了一条贴合广东实际的改革路子,在一棒接着一棒的改革接力跑中,“一张蓝图绘到底”,开创了发展的新局面。

踏上新时代的赶考路,肩负着在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌的使命任务的广东,充分发挥“双区”和横琴、前海两个合作区建设叠加效应,以更大魄力在更高起点上推进改革开放。即日起,羊城晚报推出《奋进新征程 建功新时代——伟大变革·南粤实践》专题,讲述全面深化改革的广东故事。敬请垂注。

商事登记确认制改革、歇业登记、“一网通办”……在2022年3月1日起实施的《中华人民共和国市场主体登记管理条例》中,广东多项改革成果被吸纳其中;在2020年国务院办公厅发布的《关于推广第三批支持创新相关改革举措的通知》里,新一轮20项面向全国或8个全面创新改革实验区域推广的改革举措中,有6项来源于广东。

作为改革开放的排头兵、先行地、实验区,改革与创新的基因,早已融入广东的发展血脉中。从政务服务到营商环境,再到科技创新,改革的步伐从未停歇,“广东改革”的品牌越来越靓,发展动力愈发澎湃。



广州天河营商环境不断优化,夜幕下的“华南第一商圈”璀璨亮丽 通讯员供图

改革让市场活力迸发

“十五证合一!”2017年2月23日,当江门航天数联科技公司总经理石磊接过全国首张新版营业执照时,不禁感叹:“改革让企业投资和群众办事越来越便利了。”那天,江门新一轮“多证合一”改革升级,实现了所有商事主体登记制度改革的全覆盖。

时隔4年,2021年4月,在建设银行湖南省分行,长沙市民田宏林成功办理并领取首张“跨省通办”营业执照,正式成为江门市一家公司的负责人,由衷点赞:“跨省办证,人在

长沙随时都可以在江门投资,真是太方便了!”

发生在江门的,是南粤大地“放管服”改革成果的一个缩影。从“一照通行”让审批更简单,到“省内通办”“跨省通办”乃至“跨境通办”让办事更方便,广东近年深入推进“放管服”改革,将“数字政府”改革建设作为创新型引领型改革的重要任务,把营商环境综合改革作为新时代广东改革系统集成工程,不断推动解决企业经营“痛点”“难点”问题。比如,广东重点打造的涉企移动政务服务“粤商通”APP,提

供了开企业、办业务、找政策、提诉求、招人才、筹资金等主题特色服务;创新推出“粤商码”,打造企业在粤营商“身份证”和“通行证”,依托“手机亮证”,在全国率先实现了“免证办”。

改革让市场活力迸发。截至今年2月,广东市场主体达1538.35万户,稳居全国第一。同时,广东企业活跃度超过74%,每千人拥有企业54户,达到中等发达经济体最高水平。《2020年万家民营企业评营商环境报告》中,广东获评“营商环境最佳口碑省份”。

改革让创新潜力激发

创新是引领发展的第一动力。科技创新、产业升级,是广东经济不断发展的动力源泉。五年来,广东围绕建设更高水平的科技创新强省,系统部署加强基础研究,通过加强顶层设计和加大财政投入等重磅举措,努力成为全省科技创新提供强大动力。

区域创新综合能力连续5年居全国首位,发明专利有效量、PCT国际专利申请量稳居全国第一,国家高新技术企业突破6万家……从2018年起,全省启动实施省重点领域研发计划,不断夯实高技术产业支撑基础。“十三五”期间,广东基础研究经费投入增长近两倍;7项重大成果入选中国科学十大进展。值得一提的

是,广东陆续出台政策,吸引高精尖人才。据统计,目前在粤工作的外国高端人才数量已占全国的1/5;三批10家省实验室汇聚了一批尖端科学家及一线中青年科研骨干,人才规模超8000人,其中两院院士等高水平领军人才超80人。“十四五”期间,广东绘就

专家点评



胡霞 受访者供图

广东省委党校经济学教研部副主任胡霞:优化营商环境的“广东经验”可复制推广

打造国际一流的营商环境,是我国实现高水平对外开放的重要基础和关键环节。对广东而言,优化营商环境是激发市场主体活力和发展内生动力、推动高质量发展发展的关键之举。身处改革开放前沿,广东近年来坚持市场化、法治化、国际化方向,推出一系列改革举措,持续推进营商环境改革,积极转变政府职能,推进“放管服”改革,瞄准最高标准、最高水平先行先试,在打造市场化法治化国

际化营商环境上形成了可复制推广的“广东经验”。通过深化营商环境综合改革,广东持续改善投资和市场环境,加快对外开放步伐,降低市场运行成本,营造稳定公平透明、可预期的营商环境,充分激发了市场主体活力,增强了广大企业应对风险挑战的信心和能力,为积极应对经济下行风险和保持经济社会平稳运行提供了重要保障,也为新征程中落实“四个走在全国前列”提供了全方位和多层次的支持。

数说

- 广东经济总量连续33年、进出口总额连续36年居全国第一,市场主体数量、高新技术企业数量等稳居全国第一,区域创新综合能力居全国第一;
- 在全国超1.5亿户市场主体中,广东占比约十分之一,市场主体总量、企业户数、私营企业户数、外商投资企业户数等指标均居全国第一;
- “十三五”期间,广东研发经费支出从1800亿元增加至3200亿元,占地区生产总值比重从2.4%提高到2.9%。

羊城晚报记者 陈泽云 王莉

在近期国内外环境复杂性不确定性加剧、国内疫情频发的背景下,中国经济大势如何,备受关注。4月18日,国新办举办新闻发布会,介绍2022年一季度国民经济运行情况。初步核算,一季度国内生产总值(GDP)270178亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%,比2021年四季度环比增长1.3%。分产业看,第一、二、三产业增加值分别为10954亿元、106187亿元、153037亿元,同比增长6.0%、5.8%、4.0%。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖指出,3月份以来,受内外部因素影响,部分主要指标增速放缓,经济下行压力有所加大;但我国经济长期向好基本面没有改变,经济持续恢复态势没有改变,发展潜力大、韧性足、空间广的特点也没有改变,完全有能力、有条件战胜困难挑战,实现经济持续健康发展。

A 三大需求拉动增长,消费仍是“压舱石”

一季度,社会消费品零售总额108659亿元,同比增长3.3%;全国固定资产投资(不含农户)104872亿元,同比增长9.3%;货物进出口总额94151亿元,同比增长10.7%。

三大需求如何拉动经济增长?数据显示,一季度,最终消费支出拉动GDP增长3.3个百分点,贡献率为69.4%;资本形成总额拉动GDP增长1.3个百分点,贡献率为26.9%;货物和服务净出口拉动GDP增长0.2个百分点,贡献率为3.7%。

值得注意的是,3月份,社会消费品零售总额34233亿元,同比下降3.5%,环比下降1.93%。“受近期疫情影响,消费增长受到了一定抑制,但是消费恢复态势不会改变,消费‘压舱石’作用仍会显现。”付凌晖表示,消费仍然是三大需求中贡献最大的。随着疫情影响逐步得到控

制,就业优先政策持续发力,将促进居民消费能力和消费意愿提升。同时,积极推动扩大新能源汽车、绿色智能家电等大宗消费,推动线上线下消费深度融合,发展消费新业态新模式,加快农村消费市场提质扩容,也都会有利于消费持续增长。

投资和外贸则表现强劲。付凌晖表示,今年以来,各地积极推进重大项目开工建设,带动投资较快增长。一季度,制造业投资同比增长15.6%,基础设施投资同比增长8.5%。一季度,我国进出口同比增长10.7%,这是在上年高基数基础上实现的,也充分反映出外贸发展韧性。

付凌晖说,今年以来,经济下行压力有所加大,但是从全年来看,消费恢复态势有望持续,投资拉动作用有望提升,对外开放红利将继续显现,这些都是支撑经济保持平稳增长的有利条件。

支撑稳增长 没有改变

我国经济首季答卷出炉,国家统计局解读:

一季度主要成绩单

- GDP:** 一季度国内生产总值270178亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%,比2021年四季度环比增长1.3%
- 生产:** 规模以上工业增加值同比增长6.5%;全国服务业生产指数同比增长2.5%;农业(种植业)增加值同比增长4.8%
- 消费:** 社会消费品零售总额108659亿元,同比增长3.3%
- 投资:** 全国固定资产投资(不含农户)104872亿元,同比增长9.3%
- 物价:** CPI同比上涨1.1%,PPI同比上涨8.7%

进出口:

货物进出口总额94151亿元,同比增长10.7%

就业:

全国城镇调查失业率平均值为5.5%,与上年同期基本持平

收入: 全国居民人均可支配收入10345元,同比增长6.3%;城镇居民人均可支配收入2.39,比上年同期缩小0.04

B 工业生产总体稳定,有条件顶住压力

一季度经济得以平稳开局,同样离不开工业生产的支撑和市场信心的逐渐恢复。

今年以来,在促进工业平稳运行政策措施的推动下,工业生产总体稳定。一季度,规模以上工业增加值同比增长6.5%,比上年四季度有所回升,保持较快增长。

付凌晖表示,随着我国发展阶段变化,市场对中高端产品需求增加,加之创新驱动战略有效实施,产业升级步伐加快。装备制造业发展较好,高技术制造业增长较快,对工业支撑的作用比较明显。一季度,装备制造业增加值同比增长8.1%,其中电气机械和器材制造业,计算机、通信和其他电子设备制造业增长均超过10%,二者拉动规模以上工业增长约1.7个百分点。一季度,高技术制造业增加值同比增长14.2%,也明显快于全部

规模以上工业增长。

不过,受疫情冲击影响加大,3月份规模以上工业生产增长有所放缓,企业生产经营困难有所增加。3月中国制造业采购经理指数(PMI)为49.5%,比上月下降0.7个百分点,低于临界点,制造业总体景气水平有所回落。

“面对新情况新变化,既要正视困难,采取措施积极应对,更要坚定信心,看到工业生产总体稳定,发展韧性强,完全有条件顶住压力,保持平稳运行。”付凌晖表示,一系列支持企业纾困发展政策对于稳定工业生产也发挥了积极作用。一季度,根据对全国11万家规模以上工业企业的问卷调查显示,企业对各项优惠政策的满意度环比提高了2.7个百分点,其中企业对减税降费政策的满意度超过了85%。

C 城镇调查失业率同比基本持平,积极纾困稳就业

数据显示,一季度,全国城镇新增就业285万人,全国城镇调查失业率平均值为5.5%,与上年同期基本持平。3月份,全国城镇调查失业率为5.8%,比2月上升0.3个百分点。

从月度走势看,全国城镇调查失业率有所升高。1月、2月升高主要是由于春节前后求职人员换工作增加,按照一般经验,3月后城镇调查失业率会逐步下降。“但今年3月份以来受国内疫情影响,部分人群就业难度增加,一些求职人员参加招聘也受到一定影响,城镇调查失业率有所上升。”付凌晖表示,这反映出企业的生产经营困难有所增加,就业压力有所加大。

付凌晖说,尽管面临不少困难,但是我国就业保持稳定仍然具备较多有利条件。统筹疫情防控

和经济社会发展会继续见效,疫情的不利影响会逐步得到控制。今年政府进一步加大减税降费,加大对实体经济的支持,有利于企业纾困发展,稳定就业岗位。同时,创业创新发展态势持续,有利于促进就业岗位增加;加强职业技能培训和就业帮扶,也有利于就业市场供需衔接。

值得注意的是,一季度,居民收入也在逐季提升。全国居民人均可支配收入达10345元,同比名义增长6.3%;扣除价格因素实际增长5.1%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入13832元,同比名义增长5.4%;实际增长4.2%;农村居民人均可支配收入5778元,同比名义增长7.0%,实际增长6.3%。城乡居民人均可支配收入比2.39,比上年同期缩小0.04。